

# 军民鱼水情深 共筑钢铁长城

## ——亚东县深入推动双拥工作有力有效开展

本报记者 扎西顿珠

亚东县地处祖国西南边陲，位于喜马拉雅南麓，与印度、不丹两国交界，边境线长，对外通道多。近年来，在自治区党委、政府的坚强领导下，亚东县充分发挥军民、民拥军的光荣传统，进一步解放思想、真抓实干，开拓创新、与时俱进，创新活动的形式和内容，深入推进双拥工作有力有效开展。

1992年至2003年，亚东县连续5次被民政部、解放军总政治部授予“全国双拥模范县”称号；1991年至2017年，先后7次被自治区、西藏军区授予“西藏自治区双拥模范县”称号。

### 高位推动，双拥氛围浓厚热烈

国无防不立，民无兵不安。亚东县委、县政府高度重视双拥工作，坚持把双拥工作作为事关全局的政治任务，始终坚持做到“三纳入、三同步”，成立了双拥工作领导小组，不断完善党委议军、军地联席、走访调研、军警民联动协调、重大事项通报等制度，积极开展双拥创建，重大节日军地联谊、“三大节日”慰问等活动，全面推动双拥工作在建立制度中抓好落实，在互报情况中促进沟通，在经常互访中增添情谊。

同时，亚东县持续深化国防教育，多样化开展宣传教育活动。近年来，亚东县先后投入1055万余元打造了张经武爱国主义教育基地、曲美雄谷抗英遗址，投入800万元对亚东县烈士陵园进行了改扩建，有序推进帕里感恩教育

12月3日，日喀则边境管理支队郭加边境派出所迎来了一批特殊礼物——由广东省东莞市凤岗镇镇田小学师生和家长为日喀则市定结县郭加乡中心小学精心准备的1000余套棉服，这是镇田小学的学生和家长通过义卖鲜花筹集资金准备的。在郭加边境派出所民警李俊明的搭桥牵线下，这已经是镇田小学的学生和家长第二次为郭加乡学生寄送礼物了。

李俊明是郭加边境派出所一名民警，在走访中认识了郭加乡这群天真可爱的藏族孩子们，便萌生了让他们通过与沿海城市学生交流来不断开阔自己眼界的想法。恰好，李俊明的姐姐李萍娥在广东省东莞市凤岗镇镇田小学当班主任，两人一拍即合，便与各自单位商量。

“我是镇田小学的一名班主任，我的弟弟是一名西藏移民管理警察。以前，看见他在朋友圈发一些资助藏族孩子的图片，我就想着能不能发动学生参与爱心义卖，通过互送礼物加强藏汉学生交流，没想到获得了学生和家长的热烈支持。”李萍娥表示。于是，“莞藏少年手拉手”系列活动便在姐弟俩的努力和两家单位的支持下顺利举行了。

收到爱心棉服的郭加乡中心小学，在郭加边境派出所民警的帮助下，视频连线镇田小学师生，通过这种特殊的“云牵手”方式，为镇田小学师生献上热情的锅庄舞和天籁般的藏族歌曲。一声声稚嫩的童音、一句句真诚的问候，让相隔千里的两地学生心连心，姐弟俩的爱心延伸成了两份来自大江南北的温暖，架起了一座从广东东莞到日喀则定结的跨越千里的友谊之桥。

近些年，关于初中生问题行为呈逐年上升的趋势，需要社会给予充分重视。在对初中生问题行为的因素分析中，大多数人只看到了初中生自身存在的缺点，却很少将注意力放到班主任的班级管理上。一般来说，班主任管理跟学生问题行为的产生有着密不可分的联系。本文以此展开分析，力求减少初中生问题行为的产生。

### 一、班主任加强学生管理的迫切性

初中生不同于小学生，往往已经具备看待事物的不同认知，加之身心发展的特殊性，使得其出现问题的频率逐年上升。这些问题的产生在一定程度上限制了初中生对未来发展意志、扭曲了个人发展观念，对个人及社会发展造成不良的影响。然而，这种问题的产生往往与班主任的管理是分不开的，因此初中班主任实施正确的管理已迫在眉睫。

### 二、初中生问题行为的影响因素

(一)无法正确恰当处理人际关系  
对初中生来说，其人际关系除了家庭成员，就是与学校学生和老师之间的关系了。相关调

基地和清代海关遗址建设。依托教育阵地，在部队官兵、干部职工、农牧民群众、中小学生中广泛开展爱国主义和国防教育，取得了良好的教育成果。2016年以来，亚东县先后组织800余人次到各教育基地开展爱国主义和国防教育；编制出版了《亚东魂》《东嘎故事》等爱国书籍1万册，摆放到各村(居)农家书屋，供部队官兵和农牧民群众免费阅读。此外，充分利用网络平台、手机等新兴媒体，以“双拥宣传月”“国防教育月”“征兵宣传月”为契机，广泛开展系列军民融合深度发展宣传教育活动。

### 加大力度，支持部队国防建设

服务驻地部队、关爱优抚对象，是地方法不容辞的责任；弘扬光荣传统、军民共建发展，是军政军民鱼水情深的具体体现。

近年来，亚东县立足边境县实际，坚持多办实事，务求实效，主动作为，严格落实各项政策，支持部队建设，丰富拥军活动，为边境部队守边固边提供良好环境。

支持部队建设，解决实际问题成效显著。2016年以来，亚东县累计召开政府常务会议11次，研究部队用地审批、土地征用、设施配套等事项19个，共计投入22.690亿元支持部队相关建设；

丰富拥军优属活动，军政军民感情不断浓厚。近年来，亚东县创新创作文化作品，编排爱国题材节目10个，开展文艺演出59场次，播

放电影36场次；深入开展法制进军营活动，累计开展法制讲座6场次；积极开展医疗服务，累计为部队官兵提供免费体检2439人次；持续走访慰问，共计慰问部队100余次，累计发放慰问品折合人民币85万余元；

严格落实政策，不断提升拥军优属工作。完成347块光荣牌悬挂工作，进一步增强了烈属、军属和退役军人的荣誉感、优越感、幸福感；及时兑现优抚资金，累计为全县29名优抚对象兑现资金75.97万余元，为25名退役军人兑现家庭优待金、一次性就业金119.8万元。

此外，亚东县开展“大走访、送温暖”活动和帮扶解困活动，认真倾听退役军人的诉求，努力解决他们在生产生活中的实际困难问题。2016年以来，亚东县每年都会下发“三大节日”期间慰问活动方案，开展拥军优属送温暖活动。

### 拥军爱民，军民鱼水情更深

军爱民，民拥军，军民团结一家亲。

亚东县三位老阿妈顶风冒雪、手提肩扛，几十年如一日给边防哨所送菜；亚东县阿桑村，几代人扎根祖国边陲，守卫着祖国的一寸土地；帕里军警民组合的边境巡逻队，在高山顶上，扛着大旗从这边走到那边……一个个鲜活的故事里，一幕幕感人的画面里，军爱民、民拥军的鱼水情得到进一步升华，成为守护祖国边境坚不可摧的堡垒。

## 东莞凤岗和定结“云牵手”

## 童心相连 让爱传递

图/文 本报记者 王杰学 本报通讯员 龙小凤 母丹 刘恋



图为郭加乡中心小学和凤岗镇镇田小学视频连线。

退伍老兵朱祥务：

## 从不缺席的好人

本报记者 汪纯 本报通讯员 陈娟

“大家戴好口罩，排好队，每人都有份。”2020年藏历新年初一，朱祥务铿锵有力的声音温暖着亚东县每一位环卫工人、公安民警、疫情防控一线人员的心。

“感谢朱医生为我们捐赠的防疫物资，这为我们防控疫情提供了安全保障，我们有信心、有决心打赢这场疫情防控仗。”领取物资的民警说道。

“昨晚，朱医生就给我们这些负责人通知了，让今天早上9点到亚东大药房领取N95口罩和消毒用品。这已经是第2次了，做好事他从不缺席。”一名环卫工人说道。

朱祥务，这个亚东县群众眼中“从不缺席的好人”，是一位退伍军人，现经营着一家药房，曾获得“全国模范退役军人”“全国先进个体工商户”“自治区民族团结进步模范个人”等众多荣誉。

“作为一名党员，这时候自当站出来，为抗击疫情贡献自己的绵薄之力，这对我来说是一种责任。”荣誉加身的朱祥务三言两语道出了自己的捐赠初衷。新冠肺炎疫情突如其来，亚东县防疫物资有限，N95口罩更为短缺。朱祥务托内地的亲戚朋友筹集了一部分防疫物资和药品，为亚东人民的健康提供保障。防疫期间，朱祥务前后累计为亚东县疫情防控一线工作人员捐赠N95口罩400个、消毒酒精和皮肤消毒液400瓶，折合人民币3万余元。朱祥务还郑重承诺，会持续为一线防疫人员免费提供应急医疗用品，直至战胜疫情。

作为亚东大药房医师兼药师，为了让亚东群众买到物美价廉的药品，得到专业的治疗，朱祥务已经22年没有回家过年了。原本这次已与家人约定好回家过年，但当疫情警报拉响时，朱祥务毫不犹豫地就把机票退掉，选择和亚东群众站在一起抗击疫情，朱祥务最担心挂念的就是那些坚守在防控一线的最美“逆行者”们。

物资派发结束后，朱祥务终于能坐下来休息一会儿，他喘着粗气，拿出手机满脸笑容地说：“我的5个娃，今天一大早就给我发拜年信息了，还没来得及回复。”

从2011年“9·18”地震后，朱祥务陆续资助了5名贫困家庭学生，这些孩子都亲切地称呼朱祥务为“阿爸”，爱戴他、尊敬他。“孩子，罗萨扎西德勒！什么时候开学啊，记得走之前一定要到阿爸这里带点口罩走，现在内地不好买。”朱祥务给一个在内地上的孩子发了一条微信语音。

今年已经55岁的朱祥务两鬓斑白，脸上也布满了岁月的痕迹。当记者问及朱祥务打算什么时候退休养老时，朱祥务说：“其实有好几次都想回老家，不开药房了，孩子也想让我回去安享晚年，可我心里实在舍不得，舍不得亚东的乡亲们。上一回，有个乡亲听说我打算回去了，拉着我的手一个劲儿地挽留，说他们离不开我，让我别回去。当时我感动得都哭了，就决定留下来继续干，直到老得干不动了为止。”

## 西藏军区某大队老兵退伍

## 驻地群众自发送行

本报拉萨讯（记者 王香香 通讯员 巨誓 张博伦 路建）近日，西藏军区某大队为数十名退伍老兵举行欢送仪式，邻近的藏族群众听到这个消息后纷纷赶来送行。

欢送仪式上，当地群众与大队领导及退伍老兵一起跳起了锅庄。在欢快的乐曲中，退伍老兵的离愁别绪暂时被冲淡。正如“军爱民、民拥军，军民团结一家亲”这句歌词唱出的人民军队与人民群众血浓于水的亲情，当群众送上一杯酥油茶时，很多退伍老兵偷偷地抹起了眼泪。

带着雪域高原上最后一杯酥油茶的温暖，老兵们跟战友拥抱告别，转身踏上归途。这一走，不知何时才能相见，但军旅生涯留下的印记，将永远激励他们在以后的日子里，继续激情奋进、勇建新功。

## 试论初中班主任管理对学生问题行为的影响

尼玛卓嘎

### 三、班主任管理学生的几点想法

#### (一)掌握学生的基本状况

作为一名优秀的班主任，应做到对每个学生的生活和学习状况都了如指掌，通过认真观察学生，与学生进行沟通交流，深入了解学生的内心，才能帮助学生解决心理上的各种困难，排除更多的不良情绪。因此，班主任要学会通过各种途径掌握学生的基本状况，进而为更好地管理班级打下良好基础。

#### (二)多元化的管理模式

多元化的管理模式是促进班集体健康成长的首要因素。班主任既要让学生体会到威严，也要让学生体会到平等互助与和蔼可亲。这要依

照班级的现状决定，对于一个新的班集体，班主任可以建立严格的班级制度，并对学生进行严格管理，为保证班集体后期的良性发展打下良好基础。

#### (三)做到因材施教

一名优秀教师一定要学会站在学生的角度思考问题，并将学生的发展作为教学核心目标，结合学生自身发展特点实施有针对性的教育教学方式。因此，在班级管理上，班主任要充分体现学生的主体地位，保护学生的自尊心，鼓励学生展现自我优势，以促进学生健康成长为目标，引导学生不断加强自我教育和管理，为学生的发展指明正确道路。

另外，班主任还可以通过家校合作等方式，

进一步深入学生内心，了解学生在生活和学习中所遇到的困难，并给予关爱和帮助，让学生感受到温暖，帮助他们做好人生规划，实现自我价值。

#### (四)培养班级助手，提升学生自信

每个班主任身边都不乏一些班级小助手，帮助教师完成一些班级任务。班主任可以依照初中生间的个体差异，发现学生优势，并对其进行管理。这样，不仅能让初中生的优势得到展示和发展，也在一定程度上帮助班主任完成班级管理任务，减轻班主任负担，从而使初中生的自信心得到培养，自我价值得到最大化体现，进而达到健康成长的目的。

虽然初中生在身心方面与小學生相比已经有了明显的发展，但在自我成长以及人生规划方面仍旧不成熟。为此，班主任在管理学生时，要学会从学生角度出发，时刻反思自身在管理方面存在的问题，找出不足及时改正，真正从源头上阻断学生问题行为的产生。

(作者单位：拉萨市林周县中学)